

## ► 察者看台

# “从医热”不仅是疫情催生的结果

■时 本

8月初，上海约5万高考生陆续在志愿填报系统上完成志愿填报并签字确认，最早一批“准大学生”将成为被名校“强基计划”和11校综评批次录取的考生，其中不乏医科院校。部分优秀学子因敬佩“抗疫英雄”，在填报志愿时选择医学。有学生直言：“亲眼见到医务工作者奋战在一线，感受了医学的伟大，而预防医学作为未雨绸缪的学科，应该受到更多关注。”

今年，不光是上海如此，在很多地方，高考填报志愿时都出现了“从医热”。受疫情影响，很多考生都有相同的情怀，他们被医务人员的抗疫表现深深感动，立志和他们一样做守护健康的白衣卫士。可以说，疫情对于当前的“从医热”，起到了很强的助推作用。

但疫情只是为“从医热”添了一把火，拉长视野来看，这股热度其实已经存在。若没有

出现这次疫情，“从医热”仍会形成一定的趋势并持续下去。这主要是因为，决定考生是否选择医学专业的负面因素在逐渐消除，而正面因素又在不断累积。

过去考生不愿选择医学专业的重要原因，是暴力伤医、聚众扰医等案件频发，让医务人员缺乏安全感。然而，随着医闹入刑、将医院列为公共场所等强化医院安保的法规陆续出台，保障医务人员安全的法治基础日益坚固。民众的直观感受是，医院里拉条幅、设灵堂、摆花圈等现象已很难再看到。尽管极端个案仍偶有出现，但总体而言这类案件已大幅减少。今年两会期间，最高人民检察院新闻发言人透露，暴力伤医、聚众扰医类案件在2018年同比下降29%，2019年又同比下降48.9%。

认为医务人员工作强度大而不愿从医的人不在少数，但这方面也在悄然发生改变。对

比国家卫健委每年发布的《卫生健康事业发展统计公报》，可以看出医务人员数量增加趋势十分明显，比如2011年末我国执业(助理)医师241.3万人，注册护士204.8万人。但到了2019年末，执业(助理)医师达386.7万人，注册护士444.5万人，医务人员数量增长很快，平摊到个人的工作量就会相应减少。

随着医疗强基层战略的实施，医务人员忙闲不均现象也得到大幅缓解。基层不再“门可罗雀”，大医院的工作量就会相应下降。且人工智能技术日益成熟，分级诊疗、远程会诊等模式也趋于定型，医务人员只会从繁重的工作中进一步解脱，担心医务人员太辛苦而不愿意从医，就会日益显得不合时宜。因此，对于今年高考过后出现的“从医热”，既要看到疫情这个短期影响因素，更要看到大环境改变这个起决定作用的长期因素。

## ► 热点发声



近日，山东济南一档歌唱比赛请来一名8岁童星做评委，引发网友热议。从网传视频中可以看到，该童星以非常“老资格”的口吻，评价着叔叔阿姨甚至爷爷奶奶辈的参赛选手。视频在网络上曝光后，很多网友提出了质疑，称一个8岁的小孩这样点评大人有点太没礼貌了。但有的网友并不同意，称这不是礼不礼貌的问题，而是能不能评的问题，主办方也存在博眼球的嫌疑。

1.8岁成为童星，于其这个年龄，必定有过人的特长或者天赋。但当评委，来评价“叔叔阿姨甚至爷爷奶奶辈的参赛选手”，至少也是早了点。8岁的年龄才刚开始学习，大多还在启蒙的阶段，缺乏阅历且知识积累也不足。况且，能达到参赛水平的选手，也都有其出类拔萃之处，8岁童星当他们的评委，显然“嫩”了点。

其实，让8岁童星当评委，如网友所说，就是为了“博眼球”。童星以非常“老资格”的口吻，评价着叔叔阿姨甚至爷爷奶奶辈的参赛选手，这样的“错位”所产生的“笑果”，正是主办方期待的。说白了，这其实是对童星的过度消费，是把童星当作赚钱的工具。这对童星，也是极不负责的。

——评论员 钱夙伟

2.让一名8岁的孩子点评年龄比她大得多的参赛选手，正如一些网友所说，听到她的点评那么老到，那么成人化，总让人有一种悲哀的感觉，而不是欣喜。孩子应该有孩子的样子，没必要非得扮演成一个成年人，最终失去自己本该有的童真。

家长为了让她得到更好的锻炼，以便以后走演艺道路也好，还是为了商业利益，拿她当摇钱树也罢，最好还是要尊重孩子正常的身心成长规律。而不是把她置于成年人的世界里，割裂了她和自己本该属于世界的联系。去年4月，国家广播电视台发布《未成年人节目管理规定》，明确要求禁止宣扬童星效应或者包装、炒作明星子女，目的所要纠正的不就是这种现象吗？

——评论员 苑广阔

## ► 有话就说

## 兼职刷单需防范骗局

■林 春

“每刷一单，可赚5%的佣金！”“时间自由，单量不限，多劳多得，工资日结，不收押金”……从今年上半年开始，网上出现了不少“刷单兼职”。而这些所谓的“兼职”，通常打着“足不出户、日进斗金、点点鼠标、轻松赚钱”的旗号，很多人就相信了能够“躺着赚钱”，结果掉入不法分子设下的陷阱，造成严重经济损失。

不难发现，此类诈骗手段主要通过社交软件、短信、网络小广告等方式，以“日进百金”等高额诱惑吸引目标群体。同时还会强调安全无风险，不索要任何密码、验证信息等，将受害人的心理摸得十分透彻，想尽一切办法取得受害人的信任。然而，一般人都

知道天上不可能掉馅饼，这种躺着就能够赚钱的肯定有问题，归根结底，还是两方面原因。一是一些人存在侥幸心理，认为能够不劳而获，一看到刷单就能赚钱，缺乏基本的防骗意识。另一方面，也有骗术越来越高超的原因，这类诈骗的套路一般都是“先甜后苦”，开始先让受害人尝到甜头，而后让受害人付出成本不断加大，受害人一步步被诱入刷单陷阱。

面对刷单诈骗，需要积极采取相应举措。一是积极提升自身防骗意识。一些人之所以被骗，就是因为自身缺乏相应的法律意识和防范意识，缺乏基本的辨别能力，结果让不法分子钻了空当。因此，如果不加以提升自身防

骗意识，只会让自己上当受骗。

二是要加强兼职刷单背后产业链的打击。为了让人上当受骗，骗局的各个环节可谓是精心设计，尤其是对受害人的心理琢磨的十分透彻，形成了高效的诈骗链条。因此，相关部门切实强化市场监督管理，严厉打击这些骗局，斩断背后的利益链，铲除其生存的土壤。

三是相关部门也要积极宣传。一些人对兼职刷单的认知程度不深，相关部门、新闻媒体要有针对性地开展兼职知识普及，让所有人认识到网络兼职刷单、刷信誉的基本都是骗子设好的陷阱。相关部门也要对网上虚假兼职刷单的信息及时屏蔽，进一步净化网络。

## 直播带货不能变成“演戏卖货”

■李秀荣

妻子为了销量不得不降价卖货，却因此被丈夫辱骂；主播为了给粉丝低价折扣，自掏腰包补齐差价……从去年开始，这样的场景就出现在一些平台的网红直播间中。部分主播在PK或连麦过程中，通过恶意砍价、吵架、辱骂、演戏等方式，诱导粉丝购买劣质电商团伙的商品，严重损害消费者利益。日前，某平台对部分主播作出停止直播14天的处罚。

真可谓是“直播卖货，全靠演技”，以这些不光彩手段诱导粉丝购买商品，严重违背了社会公序良俗，也属于欺诈消费者的行为。按照《消费者权益保护法》《侵害消费者权益行为处罚办法》的规定，经营者在提供商品或者服务中，采取虚假或者其他不正当手段欺骗、误导消费者，使消费者的合

法权益受到损害的行为，就是欺诈消费者的行为。

在“演戏卖货”这类消费欺诈中，主播收获了打榜的钱以及与商家合作的费用。商家以不错的价格卖出商品，有的还是劣质商品，而粉丝则成为被“套路”的消费者。因为信息不对称，还以为商家吵架、主播砍价等跌宕起伏的“剧情”是为自己好，这对消费者非常不公平，导致消费者的合法权益受损。因此，电商平台有义务采取措施进行治理，以营造一种公平、协作、善治的网购环境。

当然，治理“演戏卖货”不能止于平台自罚商家，还需市场监管部门加大监管力度。平台给予封禁直播的处罚时间有限，在这种情况下，市场监管部门应畅通举报机制，对每起“演戏卖货”加大执法力度，同时细化直播卖货的规矩与制度，防止打擦边球。



## ► 说道说道

1.最近，云南松茸每公斤价格从万元跌到百元，成为舆论热议话题。相关报道称，此次松茸价格大跳水，是因为今年阴雨天较多，松茸产量高，以及出口因疫情受阻。不过，许多人有所不知的是，松茸价格陡降还缘于滥采，并未改变其濒危的事实。松茸是我国二级濒危保护物种，近日首次被世界自然保护联盟列入世界濒危物种红色名录。

松茸濒危，就和长江即将无鱼可吃是一样的道理，都是杀鸡取卵、竭泽而渔造成的，特别是当采菌人只能看到眼前的收益而不知可能造成的损害时。面对这样的掠夺性开采，需要更多科普宣传与引导，唤醒更多人生态保护的自觉。但更为重要的是在政策和

管理层面，加大对松茸采集的约束和规范。对于此类稀缺资源，要通过政府政策、措施的支持引导，合理、有序进行开发采集，为这些物种赢得喘息之机。在政策和制度上积极探索和创新，严防“杀鸡取卵”。唯其如此，我们才能善待大自然的馈赠，实现松茸资源的持续利用。

——评论员 于 平

2.8月1日起施行的《南宁市生活垃圾分类管理条例》规定，商品生产者和销售者应当减少一次性包装材料的使用，南宁市旅馆、酒店经营单位不主动提供客房一次性日用品，餐饮服务提供者不主动向消费者提供一次性碗、筷、调羹等餐具。

近年来，节约资源、不提供一次性餐具渐成社会共识。然而，在具体实施过程中却遭遇了“肠梗阻”。一方面，很多消费者对一次性餐具青睐有加。另一方面，不得提供一次性餐具没有法律层面的刚性要求，更多地停留在“号召”和“提倡”上。笔者认为，禁用一次性餐具不能只是“说说而已”，相应处罚条款要跟上。首先，酒店提供的餐具要卫生达标，消毒措施要跟上，消除消费者对餐具卫生情况的担忧。同时，不主动提供一次性餐具，监管部门必须监管到位。既然有要求，那就要监管到位，对所有餐饮店开展检查，看看是否有“主动提供一次性餐具”的行为。如果执法不严，只是“提倡”和“号召”，久而久之，拒绝使用一次性餐具的规定就会成为摆设。

——评论员 李红军

## 八岁童星当评委，请别消费儿童